

ЗАПОВЕДНО

риной Кузнецовой и Натальей Крутских. Турбаза находится несколько в стороне от столбовой туристской дороги, но тем не менее в журнале регистрации визит-центра значится несколь-

ко сотен имен отдельных туристов. Инспектора

лены аншлаги, выпущены красочные буклеты. Дирекция по особо охраняемым природным территориям при администрации края совместно с департаментом природных ресурсов и лесного комплекса разработали концепцию развития природного парка до 2010 года.

Взгляд сверху

Сегодня на Ергаках начинается многое стратегически важное и принципиально новое.

Ранее российское природоохранное дело основывалось

на дорогах, вертолетных площадок, предусмотренных в концепции развития парка «Ергаки», потребует немалых инвестиций. Порядка полумиллиарда рублей из внебюджетных источников на втором этапе к 2008-2010 годам. Но перед этим, чтобы привлечь частных инвесторов, дать им гарантии, на первом этапе 2006-2007 годов необходимо потратить 161 миллион рублей из краевого бюджета. На обеспечение электроэнергией, связью, на строительство смотровой автотрассы, а также обуст-

ЖАРКОЕ ЛЕТО

В Западных Саянах, на горном массиве Ергаки, создается

Мекка для туристов

Лет тридцать назад пешие туристы начали особенно активно осваивать Ергаки. Скалолазы и альпинисты постоянно устраивают здесь сборы и проводят тренировки, с недавних пор к ним присоединились горнолыжники и сноубордисты. Во времена перестроеких перемен в Ергаки двинулись местные предприниматели присматривать места для будущих построек. И находили, и начинали строить. Причем самостийно, на свой страх и риск, поскольку это государственные леса первой категории и всякое строительство тут запрещено.

— Но, несмотря на все запреты, в Ергаки ходили и будутходить, — убежден предприниматель Виктор Верьясов. — Сегодня это любимое место для множества туристов, люди идут и едут сюда круглый год.

Виктор Верьясов имеет в Ергаках свою туристическую базу, на которой летом располагалась краевая детская экологическая экспедиция «Зеленая планета».

— Все, что зарабатываю «внизу», ташу «наверх», сюда на базу, — говорит Верьясов.

Он надеется, что со временем сумеет официально оформить свои постройки и войти в систему туристского бизнеса.

Сейчас на турбазе временно размещается визит-центр созданной полгода назад дирекции парка «Ергаки». Там мы и побеседовали с инспекторами парка Кате-

добросовестно проводят с ними разъяснительную работу, понимая, что в общей пропагандистской работе это капля в море.

Ергаки страдают от чрезмерной антропогенной нагрузки. Ежегодно, зимой и летом, через них проходят 85 тысяч туристов. Это недопустимо много на основную посещаемую площадь в полсотни квадратных километров. Старой бедой остается браконьерство, незаконное лесопользование.

А ведь Ергаки — совершенно особая природная территория. Бог собрал здесь свои самые замечательные выдумки — отвесные скальные пики, кристально чистые озера, редких животных, таких, как снежный барс, диковинные растения вроде золотистого рододендрона, каких нет нигде больше на земле.

Не случайно этот горный район на юге Красноярского края вошел в международный проект сохранения биоразнообразия Алтая-Саянского экорегиона Всемирного фонда дикой природы, в систему особо охраняемых природных территорий. А с марта 2005 года — чему в немалой степени способствовала акция фонда «Подарок Земле», в которой участвовал и губернатор Александр Хлопонин, — был назван природным парком.

Времени прошло не так много. Но события вокруг парка разворачиваются стремительно. С помощью Всемирного фонда дикой природы здесь обустроена экологическая тропа, охватывающая рекреационно-туристическую зону, установ-

лась на системе заповедников и следовало принципу «не пуштать». С перестройкой положение изменилось — появилась федеральная сеть национальных парков, а затем и региональная сеть особо охраняемых природных территорий. Отныне уникальная природа, открытая для человека, должна стать рекреационным ресурсом, приносить финансовую отдачу. При условии, разумеется, бережного, грамотного использования. Россия в настоящее время придерживается этой тенденции. А осуществляется она на практике в Сибири, в нашем крае.

— Главное — «ввязаться в драку», — говорит заместитель руководителя дирекции по особо охраняемым природным территориям края Оксана Ногина.

В эту «драку» наши экологи от ООПТ вкупе с властью ввязались не сегодня, а десять лет назад, когда был принят Закон об особо охраняемых природных территориях, когда была создана краевая сеть ООПТ и ее дирекция при администрации края. Красноярцы в деле сохранения биоразнообразия идут «впереди России всей», являя собой пример другим регионам. Но какой же тяжелый камень предстоит сдвинуть с места всей этой команде природоохраников и управляемцев.

Серьезных задач без капитальных финансовых вложений не решить. Во всем мире высокоуровневые и доходные отрасли туризма создаются с привлечением частного капитала. А строительство отелей в Танзыбее и Арадане, канатно-кресель-

ройство самого парка.

Но игра стоит свеч. Расчет экономической эффективности показывает, что развитие туристско-экскурсионной инфраструктуры природного парка «Ергаки» на втором этапе позволит получить доходы в бюджеты различных уровней, за счет налоговых отчислений, в разы перекрывающие финансовые затраты из краевого бюджета. Недаром социально значимые программы, которые определяет концепция развития парка для Ермаковского района, входят в «Программу социально-экономического развития края на период до 2010 года» и в «Консолидированную программу развития туристического комплекса Красноярского края».

Не зря, проводя в июне выездное совещание в Ергаках, губернатор Александр Хлопонин настоятельно повторял, что все его заместители, депутаты Законодательного собрания должны обязательно побывать на Ергаках. И такой поход представителей исполнительной и законодательной власти края, названный экологическим, состоялся в конце июля. Возглавляли его заместитель губернатора Андрей Гнедилов и депутат Законодательного собрания Юрий Абакумов. Еще один заместитель губернатора Сергей Сокол побывал на базе «Ергаки», общался с участниками краевой детской экологической экспедиции «Зеленая планета».

Взгляд снизу

А лето в Ергаках, несмотря на нынешние дожди, выдалось жарким. Где-то там, в верхах, решалась судьба парка. А здесь, среди гор, озер и тайги, в природном раздолье кипела своя туристская жизнь. Каждый день, отправляясь по маршрутам то в Каменный город, то к Цирковому озеру, то к скале Кит, мы видели здесь и там одиночные палатки. Целые палаточные лагеря на сто-триста человек раскинулись на озерах Светлом и Радужном. На базе «пимашковского» «Центра путешествен-

ПАЛЬЦЫ САЯНА

Массив Ергаки расположен в Центральной части Западного Саяна. Состоит из группы горных хребтов — Ергаки, Метугул-Тайга, Балдыр-Тайга, Шепшир-Тайга. Гребни на хребтах и их отрогах узкие, местами скалистые, с остроконечными вершинами и крутыми (20-30 градусов) склонами. Местность горно-таежная, расчлененная густой речной сетью. Долины рек в верховьях узкие и глубокие. В переводе с древнетюркского Ергаки — «пальцы».

ПРИРОДНЫЙ ПАРК «ЕРГАКИ»

Постановлением Совета администрации Красноярского края от 04.04.2005 г № 107 создан природный парк «Ергаки» как особо охраняемая природная территория краевого значения. Территория парка площадью 2170 кв. километров включает природные комплексы и объекты, имеющие экологическую и эстетическую ценность и предназначенные для использования в просветительских, рекреационных целях.

Млекопитающие парка представлены 60 видами, фауна наземных позвоночных — более 300 видами птиц, 6 видами пресмыкающихся и двумя видами земноводных. Флора территории включает более тысячи растений.

ЗАПОВЕДНО

ЗАПОВЕДНО

ЗАПОВЕДНО

ЗАПОВЕДНО

ЗАПОВЕДНО

ЗАПОВЕДНО

ЗАПОВЕДЕ

ЗАПОВЕДНО



ников», как и на базе «Звездный», располагались молодежные спортивно-оздорови-

в Ермаковском. Сил и возможностей на полный доклад не хватает. Всю весну и лето ди-

систем на значительной части территории Ергаков пока не высока». Но нельзя допустить,

неджмент-планом, в составлении которого выразили готовность принять участие представители ПРООН — Глобального экологического фонда и Всемирного фонда дикой природы.

Все должно быть выявлено, учтено и переведено на язык цифр. Но помимо экономических интересов необходимо предусмотреть и человеческий фактор, в первую очередь соблюдение интересов ермаковцев и красноярцев. Хозяином положения — законодателем и контролером — остается, конечно же, государственная власть в лице КГУ «Дирекция природного парка «Ергаки» и ГУ «Дирекция по ООПТ Красноярского края».

Подобного опыта по созданию региональных природных парков Россия не имеет. Красноярцы идут первыми, торя дорогу другим.

Наряду с освоением подземных кладовых, созданием промышленных комплексов сибиряки-красноярцы выдвигают новый социально-экономический постулат — заповедная природа как ресурс, основа развития экологического туризма и бизнеса. Не случайно проект краевого природного парка «Ергаки» наряду с проектом «Нижнее Приангарье» будет представлен нынешней осенью на Байкальском экономическом форуме.

В Саянах, как утверждают знатоки, мест, подобных Ергакам, немало. Просто Ергаки доступнее. С них и начинается дело большого туризма в Красноярском крае, в немалой степени поддерживаемое и стимулируемое федеральным законом о свободных экономических зонах в туризме.

Как знать, может, вслед за Ергаками отечественному и зарубежному туристику будут открыты и другие поражающие воображение природные красоты края. Экологический туризм в мире становится востребованным, его объекты повышаются в цене.

Надежда КОЗЛОВА
Фото автора

КАМЕННЫЙ ГОРОДОК

Расположен в междуречьях рек Большая и Малая Оя. Представляет собой причудливые скалы высотой 30-40 метров. Скалы сложены гранитоидами серовато-розового цвета, находятся среди тайги.

ОЗЕРО НА АЛЬПИЙСКИХ ЛУГАХ

Высотная отметка озера Ойского — 1416,2 метра. Оно представляет собой замкнутую чашу, из которой вытекает ручей — исток реки Оя. Озеро расположено в зоне альпийских лугов.

ГОРНЫЕ ПИКИ ЕРГАКОВ

Центральная часть Западного Саяна — излюбленное место скалолазов, альпинистов края. Круглый год совершают они здесь восхождения. Самый высокий пик Ергак «Звездный» — 2266 метров. «Птица» простирается в небо на 2221 метр. Высота «Молодежного» — 2060 метров и «Учителей» — 2031 метр.

ТО СНЕГ, ТО СОЛНЦЕ

Для Ергаков характерен восточносибирский тип климата. В январе средняя температура днем минус 23-30 градусов, ночью до 35. Снежный покров в горах сходит в конце мая. А вот лето в Ергаках часто сухое. Усинская межгорная котловина — одно из самых засушливых мест Западного Саяна.

ПОД ОСОБОЙ ОХРАНОЙ

Зона особой охраны занимает четверть территории природного парка — 54200 гектаров и расположена в восточной его части (вершина реки Ус). Здесь запрещены нахождение, проезд и проход посторонних лиц без письменного разрешения дирекции природного парка.

ПО ТУРИСТСКИМ ТРОПАМ

Самая значительная часть парка — 72,5 процента — рекреационно-туристическая зона. Она занимает 157220 гектаров и охватывает правобережную часть бассейна реки Ус, рек Буйба, Нижняя Буйба, верхний реки Кызырьсук, Оя, Чебежок и Большой Кебеж. Туристские маршруты проходят по восточной части Араданского, Ойского и Кулумысского хребтов, хребтам Ергаки, Метугул-Тайга.



ректор парка Владимир Рыженков «сидел» в Красноярске, готовил бумаги для краевого бюджета на следующий год. Сколько-нибудь основательной материальной базы в парке пока не создано. В штате с десяток инспекторов, но и те не имеют должных полномочий на пресечение непорядков. В лучшем случае могут составить акт и отправить его в Красноярск в Росприроднадзор.

Не очень-то большими возможностями располагают и взаимодействующие с инспекторами парка члены поисково-спасательного отделения МЧС. Созданное по личному распоряжению министра Сергея Шойгу после гибели вертолета Александра Лебедя это отделение — единственное на тысячу километров в округе по югу края, Хакасии и Тыве — имеет старую рацию, по которой в случае необходимости можно связаться с Ермаковским, Абаканом и вызвать подмогу. Таких случаев, в частности по Ергакам, было немало, когда спасателям приходилось по горным таежным тропам выносить на себе покалечившихся на скалах людей и даже погибшего иностранного путешественника. В отряде работают спасатели международного класса, всегда готовые прийти на помощь попавшим в беду. Но отделение на Ойском явно нуждается в укреплении и поддержке.

Дорогой первопроходец

Специалисты в своих официальных справках пишут, что «степень антропогенной трансформации природных

чтобы экологическая ситуация менялась в худшую сторону. Из зарубежной практики национальных и природных парков известно, что одна из самых острых проблем — сохранение первозданности эксплуатируемых территорий. Нам, обладающим пока неиспорченным экологическим потенциалом, необходимо учиться на чужих ошибках. Беречь то, что имеем.

Трудные задачи предстоит решить инициаторам создания парка. Как достичь разумного компромисса между интересами охраны природы и социально-экономическими аспектами района? Как увязать интересы всех имеющих отношение к Ергакам? Туристов, которых не остановишь, они как шли, так и будут сюда идти. Местных жителей, которые традиционно пользовались дарами здешней природы и не намерены терять свой промысел. Бизнесменов, которых тянет в горы не только красота, но, прежде всего, возможность заработать на этой красоте. И государства — района и края, которые заинтересованы найти рычаги управления территорией и тоже получить от этого определенную прибыль.

Сегодня в краевой дирекции по особо охраняемым природным территориям действует штаб, готовый принять любые предложения относительно развития и обустройства природного парка. Заинтересованность проявляют спортивные организации, вплоть до олимпийского комитета, туроператоры, экологи и, конечно, представители бизнеса. Идет сбор данных, подготовка к работе над ме-

